
Problemes de Geometria per a l’ESO 467 
 
 
 
 
 
4661.- La figura està formada per un quadrant i 
tres cordes iguals. 
Calculeu la proporció entre l’àrea rosa i l’àrea 
groga. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
  

O

D

CB

A

angleAOD=90º

angleAOB=angleBOC=angleCOD=30º

OA=1

teorema cosinus AOB

AB²=2-sqrt(3)K

AD=sqrt(2)

angleDAB=30º

BK=AB/2

[AOD]=1/2

[ABCD]=(AB+BC)/2·BK=sqrt(4-2·sqrt(3))+2-1)/4=1/4

[AOD]/[ABCD]=2

angleAOD=90º

angleAOB=angleBOC=angleCOD=30º

OA=1



4662.- La figura està formada per un quadrat que està 
dividit en tres triangles d’àrees 𝐴, 𝐴, 𝐴, 𝐵 
Calculeu la proporció: 
𝐵

𝐴
 

 
 
 
 
 
 
Solució: 
 
 

 
 
  

D C

BA

5,27 cm Resultado: 1,62 Resultado: 2,01 cm

F

E

DF=1, AD=a

CF=CE=a-1

a=(a-1)²

a²-3a+1=0
a=(3+sqrt(5))/2=1+ ²

A= ²/2

B= 4̂-3A= ²( ²-3/2)

B/A=sqrt(5)

A A

A

B

3,05 cm Resultado: 1,62 Resultado: 1,17 cm

DF=1, AD=a

CF=CE=a-1

a=(a-1)²

a²-3a+1=0
a=(3+sqrt(5))/2=1+= ²

A= ²/2

B=  4̂-3A= ²(  ²-3/2)

B/A=sqrt(5)

A A

A

B



4663.- La figura està formada per un triangle 
blau de costats 12, 6, 9 i un triangle rosa. 
Calculeu la proporció entre els perímetres dels 
dos triangles ombrejats. 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

,5 Resultado: 4,50 Resultado: 6,00 Resultado: 3,00

A B

C

Resultado: 8,00

D

46,6 °

46,6 °

13,50 cm
10,50 cm

9
6

12

BD=a, CD=b

Els triangles ABD, ADC són semblants

Aplicant el teorema de Tales

a/6=12/9

a=8

(9+b)/12=12/9

b=7

PerimABC=27
PerímBCD=21

PerimBCD / PerimABC =7/9

,4 Resultado: 3,60 Resultado: 4,80 Resultado: 2,40
Resultado: 6,40

46,6 °

46,6 °

10,80 cm
8,40 cm

9
6

12



4664.- La figura està formada per un quadrant que 
conté un rectangle de costats 4, 3 i una 

circumferència. 
Calculeu l’àrea del cercle. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝑂𝐽𝐾𝐿 de costats 𝑂𝐽̅̅ ̅ = 4, 𝑂𝐿̅̅ ̅̅ = 3 

Siga el quadrant de centre 𝑂 i radi 𝑂𝐾̅̅ ̅̅ = 5 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝑇̅̅̅̅ = 𝑟 

𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 5 − 𝑟, 𝑂𝑇̅̅ ̅̅ = 3 + 𝑟 

Aplicant el teorema de Pitàgores al triangle rectangle 𝑂𝑇𝑃
∆

: 

(5 − 𝑟)2 = 𝑟2 + (3 + 𝑟)2 
Simplificant: 

𝑟2 + 16 − 16 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑟 = −8 + 4√5 
L’àrea del cercle és: 

𝑆𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒 = 16𝜋(9 − 4√5) ≈ 2.8012 

 
  

0,7 Resultado: 2,10
Resultado: 2,80 Resultado: 2,76

4

3

0,7 Resultado: 2,10
Resultado: 2,80 Resultado: 2,76

O J

L K

T P

B

A4

3



4665.- La figura està formada per un 
triangle rectangle que conté la 
circumferència inscrita. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝛼 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el triangle rectangle 𝐴𝐵𝐶
∆

, 𝐵 = 90° 
Siga la circumferència inscrita al triangle de centre I i radi 𝑟 = 𝐼𝐷̅̅ ̅ = 𝐼𝐹̅̅ ̅ 

𝐴𝐼 ̅̅ ̅̅  és perpendicular a 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  
 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐿̅̅̅̅ = 𝑟 =
𝑎 + 𝑐 − 𝑏

2
 

𝐴𝐸̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ =
𝑏 + 𝑐 − 𝑎

2
 

𝐵𝐿̅̅̅̅ = 𝑐 − 𝑟 =
𝑏 + 𝑐 − 𝑎

2
 

Els triangles rectangles 𝐿𝐵𝐷
∆

, 𝐴𝐸𝐼
∆

 són 
iguals. 

Aleshores, 𝐿𝐷̅̅̅̅ , 𝐴𝐼̅̅ ̅ són paral·lels. 

Aleshores, 𝐿𝐷̅̅̅̅ , 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  són perpendiculars. 
𝛼 = 90° 
 
  



A C

B

I

E

L

D

F

K




4666.- La figura està formada per un quadrat i un 
triangle equilàter. 
L’extensió d’un costat del triangle i una diagonal del 
quadrat es tallen en un punt. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝛼 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

C
B

AD

F

K

E

AB=2

DA=1, ADE=sqrt(3)

AE=sqrt(3)-1

els triuangles DAK, FBK semblants
BK/AC=FB/AE

FB=2-sqrt(3)

BK=2·(2-sqrt(3))·(sqrt(3)-1)=sqrt(3)-1

BK=AE

Els triangles CBK, CAE són iguals

angleKCB=angleACE=15º

AB=2

DA=1, ADE=sqrt(3)

AE=sqrt(3)-1

els triuangles DAK, FBK semblants
BK/AC=FB/AE

FB=2-sqrt(3)

BK=2·(2-sqrt(3))·(sqrt(3)-1)=sqrt(3)-1

BK=AE

Els triangles CBK, CAE són iguals

angleKCB=angleACE=15º





4667.- La figura està formada per dos semicercles. 
Calculeu l’àrea del semicercle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

,5 Resultado: 2,50 Resultado: 4,50 Resultado: 5,50

A B C D

O

P

K

L

Q

OA=OD=11/2

PK=PB=PC=r

OQ=3/2, CQ=2

OP=sqrt(121/4-r²)
Teorema Pitàgores KPO

Teorema Pitàgores OQP, CQP

121/4-r²-9/4=r²-4

r=4

S=(1/2)r²·Pi=8·Pi

AB=5, BC=4, CD=2

,5
Resultado: 2,50 Resultado: 4,50 Resultado: 5,50

5

4

2



4668.- La figura està formada per dos rectangles. 
Calculeu l’àrea del rectangle ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
 

 
 
 
  

A B

C
D

M

N

F

D

G

AB=8, AD=6

K

DM=4, DN=3

MN=5
NF=5/2

NK=2, FK=3/2

GB=6, GF=9/2

[GBDF]=6·9/2=27

8

6



4669.- La figura està formada per un sector d’angle 
60º i radi 10 que conté una circumferència tangent. 
Calculeu l’àrea del segment circular ombrejat. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga la circumferència de centre 𝑃 i radi 𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = 𝑃𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑟 
∠𝐿𝑃𝐾 = 120° 
𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 2 · 𝐿𝐾̅̅ ̅̅ = 2𝑟 

𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 3𝑟 = 10 

𝑟 =
10

3
 

L’àrea del segment circula de 120º i radi 𝑟 =
10

3
 és: 

𝑆𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡 =
1

3
𝜋𝑟2 −

√3

4
𝑟2 =

100𝜋

27
−

25√3

9
≈ 6.8243 

 
 
  

10

60º

O

K

L

P M

10

60º



4670.- La figura està formada per quatre pentàgons 
regulars. 
Calculeu la proporció entre l’àrea totals dels quatre 
pentàgons regulars i l’àrea del quadrilàter. 
 
 
 
 
 
 
Solució: 

Els triangles 𝐴𝐵𝐷
∆

, 𝐵𝐹𝐶
∆

 són semblants i de raó Φ ∶ 1 
 
Siga 𝑆𝐵𝐹𝐶 = 1 

𝑆𝐴𝐵𝐷 = Φ2 · 𝑆𝐵𝐹𝐶 = Φ2 
 
∠𝐵𝐶𝐹 = ∠𝐸𝐷𝐴 = 36° 
𝑆𝐴𝐷𝐸 = Φ · 𝑆𝐵𝐹𝐶 = Φ 
 
La proporció d’àrees és: 
𝑆4𝑝𝑒𝑛𝑡à𝑔𝑜𝑛𝑠

𝑆𝐵𝐶𝐹𝐺
=

8 · 𝑆𝐴𝐷𝐸 + 4 · 𝑆𝐴𝐵𝐷

2 · 𝑆𝐵𝐹𝐶
= 4Φ + 2Φ2 = 5 + 3√5 

 

0,69 cm
2

2,02 cm
2

Resultado: 0,0854101966

Resultado: 0,0854101966

D

C

B
A

E

G

F

2,30 cm
2

6,75 cm
2

Resultado: 0,0854101966

Resultado: 0,0854101966

Resultado: 11,71

Resultado: 11,71


